

## 新思想引领新时代改革开放

盛夏的眉山,满目苍翠,走进田间地头,映入眼帘的是一片绿色,长势喜人的水稻、玉米、大豆等农作物,绿油油地挺着粗壮“腰杆”,传递着丰收的希望。

2022年6月8日,习近平总书记来川视察,深入东坡区太和镇永丰村,了解推进高标准农田建设、加强粮食生产等情况,并作出在新时代打造更高水平的“天府粮仓”重要指示。

民为国基,谷为民命。作为“在新时代打造更高水平的‘天府粮仓’”的首提地,四川省粮食主产区之一,眉山牢记嘱托、感恩奋进、压实责任,扛牢粮食安全重任,坚持“藏粮于地、藏粮于技”,严格落实“长牙齿”耕地保护硬措施,全面推进高标准农田建设、科技助力提单产行动,加快建设“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”的天府粮仓示范区,努力为保障国家粮食安全贡献更多眉山力量。

□眉山日报全媒体记者 彭林 刘敏 文/图

# 聚力建设“天府粮仓”示范区 稳住粮食安全“压舱石”

## A 关键词 提单产

### 强化技术指导 为粮食丰产丰收保驾护航

“最近雨水较多,田里湿度大,水稻生长情况怎样?”7月8日,市农业农村局正高级农艺师贾现文看着室外“哗哗”下雨,心里担心,坐不住了,随后与同事一起,来到东坡区太和镇永丰村稻田察看。

察看多个田块后,贾现文稍有愁容,“一些田块有水稻纹枯病发生!”随即,他便叮嘱种粮户采取措施加强管理,防止蔓延,还发送图片和消息到“眉山·粮油工作群”,提醒各地“近期连续阴雨天气,水稻田间纹枯病发病扩散较快,请加强防控”。

贾现文介绍,水稻纹枯病是由立枯丝核菌侵染所引起的、发生在水稻上的病害。该病主要发生在叶鞘和叶片上,发病初期,先在近水面的叶鞘上发生椭圆形暗绿色的水渍状病斑,以后逐渐扩大成为云纹状,中部灰白色,潮湿时变为灰绿色。严重时将直接影响水稻产量。“水稻纹枯病发生的程度与水稻群体的大小关系密切,群体越大,发病越重。因此,适当稀植可降低田间群体密度、提高植株间的通透性、降低田间湿度,从而达到有效减轻病害发生及防止倒伏的目的。”他说。



永丰村首创的“天府粮仓”稻田画。

(资料图片)

种下去更要管得好,行动已落实到田间。日前,青神县农业农村局的植保专家与农技人员来到青神县“天府粮仓”特色示范区,仔细观察水稻长势,详细了解水稻中二化螟等病虫害发生情况,并为种粮大户提供技术指导与绿色防控服务。

种粮大户徐俊红对农技专家的到来很是高兴,他说:“有了专家指导水稻病虫害防治,信心十足。接下来,将密切关注天气,合理施肥,科学管水,强化田间巡查,及时防治病虫害,确保今年的水稻增产丰收。”

纵观全市,这样的行动不断。5月底,市农业农村局和东坡区农业农村局组织农技专家下乡到田,实地查看各地水稻长势,考察并记录生产基础好、主体积极性高、规模集中连片的区域。专家组从太和镇到思蒙镇,通过与种粮户沟通交流,深入了解各地水稻的生产细节、优势和难点,指导种粮户加强水稻田间管理,做好病虫害防治,全力为今年水稻丰收打下基础。

6月初,全市“天府粮仓·百县千片”水稻生产技术培训会在永丰村举行,活动邀请四川农业大学教授马均作《水稻高产高效生产技术及推广模式创新》专题培训。他围绕主要研究成果、新技术研发与应用、技术推广模式创新三个方面进行了授课,着重讲解了水稻“基缓追速”侧深施肥技术、杂交稻精准条播机插节本高产栽培技术等内容,为水稻生产提供了有力的保障。

今年,为保障水稻丰收,我市再次成立由四川农业大学、眉山职业技术学院、市县(区)农业农村局科研专家、农技骨干等人员组成的水稻“一优两高”生产竞赛专家指导组,紧密联系生产实际,强化生产过程管理指导,在分蘖、抽穗等水稻生产关键季节,下沉包片开展田间技术指导。同时,从6月起,全市各级农技人员将集中约三个月时间开展“百名专家下田间·科技助力提单产”活动,诊断、解决粮食生产环节出现的问题,不断提升水稻绿色、优质、高产、高效生产技术水平。

贾现文表示,去年通过“一优两高”生产竞赛,强化技术指导,全市粮食平均亩产424.9公斤,每亩同比增加11.5公斤,增长2.78%。“今年,确保粮食单产提升也很有信心!”



彭山区公义镇欣荣村的数智水稻育秧中心。



机械助力耕田。



农技员在青神县“天府粮仓”特色示范区进行田间指导。



仁寿县桐梓村进行机械化施肥。

## B 关键词 稳播种

### 牢牢守住耕地红线 为耕地保护配上“千里眼”

耕地,是粮食生产的“命根子”。牢牢守住耕地红线,守的是老百姓的“生命线”,是民安邦固的根本。

近年来,我市落实最严格的耕地保护制度,成立耕地保护工作领导小组,出台加强耕地保护三十条措施,严格管控“非粮化”,坚决遏制“非农化”。在全省率先推广田长制智慧管理系统,组建“田长制”队伍。运用“天府星座”卫星,打造“天、空、地、网”立体监测监控模式,为耕地保护配上“千里眼”,不断完善“天府粮仓”数字化治理体系。创新研发、实体运行“眉山市田长制智慧管理平台”“东坡巡田”APP主动接入省田长制管理系统,打通耕地保护最后一公里。

事例是最好的证明。

近日,记者来到眉山天府新区视高街道环天智慧科技股份有限公司,公司相关负责人介绍卫星数据应用时难掩自豪,“看,这就是星瞰天府粮仓的应用系

统。”随即,天府新区眉山片区的遥感测图浮现屏幕,农田、林地、道路、大棚等以不同的图斑呈现出来。

仅有一张图看不出什么,但不同时期的遥感图对比使用,作用就显现出来。据介绍,“天府星座”的影像分辨率达到0.75米,通过超分辨率重建技术进一步提升到0.5米,获得细节信息更丰富的清晰画面。这样一来,该种粮的地块种了果树苗木,或者耕地被改变用途,这些情况在卫星的地毯式搜索中,根本无处遁形。

“一旦发现‘撂荒地’苗头,将及时精准推送给相关方面。”该公司相关负责人介绍,同时,他们还利用海量卫星数据等尝试建立高标准农田评估模型,以便快速地大范围动态“体检”耕地质量。

应用在基层落地。彭山区依托我市“天府星座”地球同步轨道卫星,充分运用“东坡巡田”APP,通过田长制和网格化管理,建立了一张缜密的耕地保护网。眉山天府新区依托“天府星座”,建立了

“天府粮仓”农业大数据底座,打造了“天府粮仓”数字化平台,配合田间物联网设备,形成了“空天地”一体化全域智慧农业监测服务体系……

成效明显。仅去年,眉山恢复补充和土地开发新增耕地10.51万亩,超额完成省定目标任务。

市农业农村局有关负责人介绍,除此以外,我市还探索“国企主导、政府奖补、社会参与”的撂荒地整治长效机制,引导社会化服务组织、新型经营主体、村集体经济组织共同参与。制定《眉山市长效推进撂荒地整治八条措施》《眉山市撂荒地整治考核评分细则》,将撂荒地整治工作纳入年度乡村振兴战略实绩考核、粮食安全党政同责考核,进一步健全常态化工作机制。创新撂荒耕地复耕、果园间套种粮、征而未用复耕、藕塘改种水稻、鱼塘浮板种植“五种模式”,增加、稳定种植面积,巩固提升粮食生产能力。今年,玉米大豆带状复合种植18.5万亩。

## C 关键词 优政策

### 多措并举夯基础 为粮食安全提供有力保障

眼下,水稻植保、病虫害防治进入了关键期。目前,在洪雅县柳江镇兴胜村高标准农田建设项目区,村民们正使用无人机对秧苗进行绿色农药喷洒作业,装药、封盖、起飞……10余分钟,一大片稻田就完成了管理。

随着现代农业装备技术的进步,植保无人机作为现代农业技术的一种形式,已悄然进入眉山农村田间地头,助力粮食生产。“采用植保无人机进行飞防作业,能够较大幅度降低人工、时间等资源成本,病虫害防治更彻底、效率更高、效果也更好。”市农业农村局相关负责人表示。

机械助力粮食生产,在全市涌起热潮。2月,翻耕土地时,无人驾驶拖拉机通过北斗卫星导航高效犁地;5月,水稻插秧时,插秧机来回穿梭;6月,田间管理时,无人机喷洒施肥……眉山农业机械化在推广普及的过程中不断升级,农业生产更加智能化,效率也进一步提升。

近年来,眉山把推进水稻生产全程机械化作为

农业机械化工作的重中之重,积极开展政策宣传和技术培训服务,持续加大水稻新机具、新技术推广示范力度。同时,不断助推农业机械化与信息化融合,通过互联网技术对传统农机化生产方式进行改造升级,实现藏粮于技,让农机手、农民群众在信息化应用中有了更多的获得感。

眉山不仅推进水稻生产全程机械化,还把高标准农田建设作为提升耕地质量的主要抓手。近年来,眉山坚持提标赋能建设良田。制定全省首个高标准农田建设地方标准和高标准农田建设质量管理办法,被确定为省级整区域推进高标准农田建设示范市。探索种粮大户全程参与机制和综合平衡融资模式,与国开行、农发行等达成融资24.45亿元,实现建设资金投入多元化。按标准积极推进高标准农田建设,目前,全市高标准农田保有量144.08万亩,占耕地面积的64.97%。

成效怎样?靠数据说话。东坡区太和镇永丰村积极推动高标准农田建设和提质,按照15亩一个田

块的标准进行土地整理,修建了2条宽3.5米、长4000米的作业干道和6公里的灌溉排水沟渠,为农业生产活动提供了充分保障。去年,永丰村水稻平均亩产780公斤,超过前年的711公斤,稳步实现增产。

东坡区修文镇岳营村建成6050亩高标准农田,实现了能排能灌、旱涝保收、宜机作业、稳定高产。2022年高标准农田投用后的第一季水稻平均亩产为700公斤,2023年平均亩产增产超过了近百斤。

目标明确,行动不断。预计到2025年,眉山农田基础设施大幅改善,建管护常态长效机制基本建成,高标准农田面积达到171.2万亩,全市80%以上的永久基本农田建成高标准农田,重点示范区域永久基本农田全部建成高标准农田;种业、农技、农机加快发展,全市农业科技进步贡献率达到65%,主要农作物耕种收综合机械化率达到78%以上,单产水平持续领先全省。

肩负历史使命,扛起时代责任。眉州大地上,正不断呈现喜看稻菽千重浪的丰收图景……